

ПОРОДСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

ГАЗЕТА

№ 215 (16128) Четверг, 10 ноября 1994 г.

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

Решили митинговать

На прошлой неделе в Белове состоялось внеочередное заседание исполкома НПГ Кузбасса.

Основной вопрос повестки дня касался проведения всероссийской горняцкой акции протеста 15 ноября. В результате обсуждения профсоюзные лидеры решили в этот день организовать митинг-пикетирование здания областной администрации в Кемерове, отправив около двухсот делегатов от всех рудников. Требования все те же: погасить задолженность по зарплате, привлечь к ответственности, вплоть до уголовной, руководителей, виновных в задержке выплат, и прекратить любые по-

пытки принятия проекта закона «Об урегулировании коллективных трудовых споров».

Что же касается забастовок, то они уже без призывов из Москвы вспыхивают то на одном, то на другом угольном предприятии, объединении. Вот и у нас на руднике очень сложная обстановка на шахте «Октябрьская», коллектив которой не получает зарплату с августа. Как бы не повторилась известная печальная история шахты «Польсаевская» и шахтоуправления «Кольчугинское».

И. КАТИН.

В память о Великом Октябре

5 ноября состоялось торжественное собрание, посвященное 77-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, которое подготовил и провел городской комитет КП РФ. На собрании присутствовало более 150 горожан разного возраста и различного социального положения.

В начале собрания были вручены временные партийные карточки члена КП РФ группе коммунистов, прошедших перерегистрацию. Затем с праздничным докладом выступил секретарь горкома Компартии РФ А. Волегов. После него депутат областного Законодательного собрания А. Филатов рассказал о работе сессии собрания 4 ноября.

Участники собрания тепло встретили концертное выступление команды КВН педагогического училища.

Участвовавшие в торжественном собрании коммунисты решили провести свое очередное партийное собрание в 18 часов во второй четверг декабря в актовом зале педагогического училища.

А. ЛАКИСОВ.

Презентация НОУ

Первая конференция НОУ (научное общество учащихся) прошла в гимназии № 12. В ее работе приняли участие президенты и члены научных секций, созданных здесь.

Представители научных секций рассказали, чем они там занимаются. Так, «историки» очень увлекательно поведали о себе, сопроводив выступление забавной песенкой. Представители секции «Живая этика» показали отрывок из фильма о Н. К. Рерихе, коротко изложили свою программу. А «англичане» превзошли все ожидания. Они прочитали свои очень неплохие переводы сонетов Шекспира, а затем спели песню из репертуара группы «Битлз» на английском языке.

Ведущие ознакомили собравшихся с уставом НОУ. Он предусматривает общение с вузами области и научными обществами в

других городах. Прозвучала составленная не без юмора клятва членов НОУ.

После того, как были выданы удостоверения членов НОУ, команды включились в игру «Брейн-ринг». Вопросы были сложными и требовали хорошей теоретической подготовки. Победила сборная команда «историков» и «англичан».

Следующая конференция пройдет в конце учебного года. Не исключено, что там пройдет презентация новых научных секций, образовавшихся в гимназии.

Настя ЛЕБЕДЕВА.
Член пресс-клуба гимназии № 12.

С ПРИЦЕЛОМ НА БОЛЬШЕЕ

Этот магазин уже посетили тысячи автолюбителей города, которые смогли приобрести здесь нужные для их автомобилей запчасти.

На площади в 144 квадратных метра разместились стеллажи и витрины с выставленным товаром. Каждый покупатель может посмотреть, потрогать любую запчасть, начиная с маленькой шестеренки и кончая крупным колесом или подвеской.

- Наконец-то сбылась наша мечта, - говорит генеральный директор АО «Автомобилист» Г. И. Федоров. - Мы смогли открыть просторный магазин, где каждый покупатель имеет свободный доступ к товару.

Ранее «Автомобилист» торговал в небольшом непригодном помещении, где не только некуда было выложить товар, но и нескольким покупателям развернуться трудно было. К тому же и месторасположение магазина было отнюдь не лучшим. Сейчас же иное дело. Магазин расположен на втором этаже «Дома быта», что у автовокзала, любой сюда сможет добраться и на автобусе, и на троллейбусе. Добавьте к этому тот факт, что цены на товары не выше, чем в Кемерове или Новосибирске, и станет ясным популярности этой новой торговой точки, хотя слово «точка» вряд ли характеризует это заведение.

Новый магазин, считает Г. И. Федоров, это только



начало большой коммерческой деятельности. Есть предположение в дальнейшем расширить круг услуг: преобразовать автомагистраль в автосалон, где на продажу будут выставлены не только отечественные, но и импортные автомобили, запчасти к ним. В настоящее время прорабатываются условия поставок машин с автозаводов и представительств зарубежных концернов. Для этого предстоит расширить торговую и складские площади, развить дилерскую сеть. Думается, что это удастся сделать руководству и всему коллективу акционерного общества. Ведь и этот магазин, можно сказать, оборудован их собственными руками: нашлись и художники, и дизайнеры, и столяры, и слесари. И теперь приятно зайти в этот магазин. Если хотите, убедитесь в этом сами.

С. БОДРОВ.

На снимках: коллектив магазина; в торговом зале.

Фото М. НИКОНОВА



Эксплуатация
городаСАНИТАРНАЯ
МИЛИЦИЯ

Как уже сообщалось, в городе создана инспекция по контролю за исполнением административного законодательства. В поле зрения новой службы - вопросы благоустройства и санитарного состояния территории города, а также охрана общественного порядка.

В обиходе эту структуру называют санитарной милицией. Отсюда и специфика деятельности. Штат службы комплектуется за счет вакансий милиции общественной безопасности. Численность - 3 человека: начальник - старший инспектор плюс два инспектора в его подчинении.

Разработано и утверждено типовое положение, определяющее формы и методы работы инспекции. Это самостоятельное подразделение управления внутренних дел администрации города. Путем систематических осмотров территории сотрудники оценивают ее санитарное состояние, контролируют работы, связанные с раскопками, фиксируют нарушения благоустройства и отклонения от норм содержания улиц и дворов, следят за соблюдением правил торговли и так далее. Частным и должностным лицам выдаются предписания об устранении выявленных нарушений. Информация об этом подается в администрацию города. Составляемые акты и протоколы передаются на рассмотрение межведомственной административной комиссии.

В связи с этим инспекция имеет право требовать от руководителей и граждан соблюдения санитарных норм и правил благоустройства. Ей должны предъявлять официальные разрешения и иные документы на производство работ, связанных с изменением внешнего облика и внутреннего убранства городской территории. Санитарная милиция может вызывать на место оформления акта о нарушении представителей предприятий и граждан. Она вручает акты, протоколы и предписания, налагает в установленном законом порядке штрафы. Свою деятельность инспекция осуществляет в тесном контакте с УВД города, пожарной охраной, службой «05», комитетом по охране природы, центром санэпиднадзора, комитетом по земельной реформе и другими государственными структурами.

Разработана также перспективная программа контроля за санитарным состоянием территории Ленинска-Кузнецкого. Определены размеры штрафных санкций. В зависимости от степени нарушения сумма штрафа может составить от 0,5 до 60 минимальных зарплат.

Так что лучше не портить отношения с властями. У санитарной милиции строгий спрос.

А. НИКОЛАЕВ.



ЗАВЕРНОЕ, одна из самых серьезных проблем города на сегодняшний день в сфере образования - это катастрофическая перегруженность школы № 8, что находится во втором микрорайоне. Причем, не только ее одной. «Под завязку» уже заполнены соседние школы № 1 и 21.

Выход из данной ситуации один - строитель-

ство новой школы. И вроде бы три года назад дело сдвинулось с мертвой точки. Строители пришли, вырыли огромный котлован, забили сваи... ушли. Причина - отсутствие источников финансирования. А суммы нужны немалые, если только на приведение в «божеский

ШКОЛА «НА НУЛЕ»

вид» уже практически построенной школы в Лесном городке требуется порядка трех миллиардов рублей. Ясно, что только за счет средств бюджета города такую махину, как новая школа-гигант в микрорайоне, очень трудно потянуть. Поэтому сейчас ведутся переговоры о

том, чтобы та же компания «Росуголь» помогла с финансированием. Но даже если все проблемы по деньгам будут сняты, то строительство продлится, по опыту школы № 14, не менее двух-трех лет. Это в лучшем случае. А в худшем - котлован может быть использован,

как водоем для разведения карасей. Только скажут ли за это спасибо дети, лишенные нормальных условий для получения полновесных знаний?

И. ЧИКУРОВ.

На снимке: котлован под школу во втором микрорайоне.

Фото Ю. ГАЛАНДИНА.

ЛЕНИНСК-Кузнецкий всегда, с часа его зарождения, был горняцким городом: целая плеяда прославленных людей не только многократно приумножила его традиции, многие отдали жизни свои, чтобы этот шахтерский рудник оставался таковым всегда. И не вина, а беда многих горняков, что под напором сегодняшней жизни рушатся эти устои, умирают традиции...

Уверен, почти каждый горожанин знает о существовании у нас ПТУ-38. Но многие ли знают, каким было это учебное заведение в прошлые годы? Не очень многие, думаю. И вот этому-то вопросу - познакомить новое поколение наших жителей с историей училища - и был, в первую очередь, посвящен праздник в Центральном Дворце культуры.

По давней русской традиции, вручается хлеб-соль одному из видных ветеранов нашего города, в прошлом горняку шахты имени Кирова Леониду Дмитриевичу Вострикову. Такие, как Л. Д. Востриков, - это наша живая история.

А открыл программу оркестр русских народных инструментов «Гимном великому городу» Р. Глиера. Совсем непродолжительное время еще существует в нашем городе этот оркестр, но он уже снискал симпатии многих поклонников музыки. Художественным руководителем его является директор ДМШ В. Я. Денцель, музыкальный руководитель - В. К. Куратов.

Прозвучали на празднике приветствия от администрации города и АО «Ленинскуголь».

На сцене - учащиеся-первокурсники. У них все впереди, как говорится. Робко, неуверенно держатся они перед такой многочисленной аудиторией. Да и оправдано это: не в обычае и будущего, и состоявшегося горняка рисоваться, выделяться красноречием и т. п. Но, может, и поэтому-то эти скромные ребята были особенно тепло встречены зрительным залом. Хотя, признаюсь, не только у меня, наверное, возникла мысль: а что-то

ждет их на нелегком нашем сегодняшнем пути? Обретут ли они уверенность в себе, наперекор всем плохим ветрам?..

Еще задолго до Великой Отечественной войны, когда наш город так нуждался в горняцких кадрах, и открылось училище, называвшееся в те годы Горпроучем, т. е. горнопромышленное. Оно дало городу свои первые шахтерские кадры, первые горняцкие династии. Но, к глубокому сожалению, сегодня в городе таких людей остались единицы. На это торжество прибыли всего два человека. Это - машинист

это неотвратимое время не уничтожило их трудовой закалки, их уверенности в жизни - они и сегодня бодры.

Работу шахтерского училища, весь его учебный процесс невозможно себе вообразить без мастера производственного обучения. Сколько их было за 70 лет! Ведущие вызывают на сцену первых мастеров горпромуша - Ивана Николаевича Голубева и Ивана Николаевича Майорова. Ведь благодаря этим людям наш город украшили многие и многие шахтерские звезды.

Праздник организаторы

сая, всегда радовала наших горожан. На празднике с наибольшим вдохновением и творческим подъемом со своими вокальными номерами выступила Лидия Смолина.

Да, годы берут свое. И 70-летие - уже серьезный юбилей. Накануне начавшегося в ЦДК торжества многим из пришедших сюда были вручены наградные памятные значки училища.

И снова страница истории. На базе ремесленного училища РУ-2 осенью 1949 года в Ленинске-Кузнецком было организовано специальное горнотехническое

возможность (за счет опять-таки училища) посещать киноконцертные и театральные представления в «Победе» и ЦДК. Училище имело свою прекрасную библиотеку, где были не только все учебные пособия, но и большой фонд художественной и тематической литературы. (Иван Николаевич Майоров, о котором я уже говорил, запомнился мне не как мастер производственного обучения, а как преподаватель ряда специальных горных дисциплин, в частности машиноведения. И еще: большим чувством юмора обладал в те годы Иван Николаевич: и уроки его запомнились, да и скучать в эти часы никому он не давал. Он и сегодня, кажется, полон жизненных сил, не растерял чувства юмора.) Училище готовило горных техников по двум отделениям: «горная электромеханика» (ГЭМ) и «разработка угольных месторождений» (РУМ). Таких училищ в те годы в нашем бывшем Советском Союзе было совсем немного (что-то 7 или 9). В городе и сегодня живут бывшие учащиеся СГТУ и среди них - Владимир Ильич Логовой, в недалеком прошлом горный мастер шахты имени Ярославского. К сожалению, вот только на торжестве в ЦДК не довелось практичных ни с кем встретиться. Не сомневаюсь, каждый из учащихся СГТУ мог бы сегодня вспомнить немало из жизни училища и написать не одну подобную статью. Но фортуна, к сожалению, не всегда и не всем улыбается. Далеко не всем представилась возможность защитить дипломные проекты и стать командирами угольной промышленности: не все приобрели безупречные навыки и прочные знания.

В заключение торжества с напутственной речью со сцены выступила помощник директора ПТУ-38 по политике Людмила Степановна Кречка. Хотелось бы верить, что училище будет и дальше жить полнокровно, а горняцкая жизнь нашего города не замрет никогда.

В. ГАПАНИОК.

Внештатный корреспондент.

ШАХТЕРСКИМ
ТРАДИЦИЯМ ВЕРНЫ

мелких шахтных машин и механизмов (закончившая горпроуч в 1936 году) Клавдия Федоровна Павлова (кстати, в ее группе тогда было 14 девушек, все получили специальность мотористок) и кавалер ордена всех шахтерских наград Михаил Сергеевич Белов. Клавдия Федоровна пошел 79-й год. Для многих из нас (даже для горняков) странным кажется уже сам факт, что в те предвоенные годы (да и много лет спустя после войны) на тяжелых подземных работах трудились наши девушки и женщины. От старых горняков, работая в прошлом сам подземником, слышал, что, когда трудились женщины, в забоях порядка было больше. Стойкости наших женщин приходилось только завидовать.

В годы войны горпромуч становится ремесленным училищем, отсюда и новое его название РУ-2. И ведущие торжества вызвали на сцену группу женщин-горнячек из семи человек из РУ-2. Среди них была и Татьяна Сергеевна Мазыкина. Время, увы, немилосиво: оно побелело женщин сединами, поубавило им здоровья. Но и

ры постарались сделать таким, чтобы зритель не скучал. Свидетельство тому - хотя бы организованная среди приглашенных на сцену популярная игра «Поле чудес». Среди первых участниц игры, проведенной среди мастеров производственного обучения, победителем вышел Иван Николаевич Майоров, которому вручили достойные призы. Призы, впрочем, получили и все участницы игры и гости сцены.

С веселым задором вышла на сцену группа женщин. Возможно, напрямую их труд и не связан с горняцкими профессиями. Но ведь именно учителя дали путевку в жизнь всем, в том числе и горнякам. А в училище, надо заметить, спрос с педагога особенный.

А можно ли представить себе жизнь училища без его командира, директора? Пять руководителей училища (разных лет) поднялись в этот день на сцену.

И какое же торжество может обойтись без музыки! Для гостей были приготовлены номера художественной самодеятельности коллективом ЦДК. Самодеятельность Дворца, никогда не уга-

кое училище (СГТУ). Директором его был Прокопий Иванович Чернов. Таким образом, СГТУ было третьим звеном после известного горпромуша. А вот уже последним, четвертым звеном в этой цепочке и было училище ПТУ-38, существующее и ныне. СГТУ готовило командиров угольной промышленности (а не просто горняков), принимая тогда в свои стены учащихся начальной школы (на 1-й курс обучения) и закончивших 5 классов общеобразовательной школы (на 2-й курс). В первую очередь, в СГТУ принимались те дети, у кого в Отечественную войну или погибли отцы на фронтах, или же, что еще хуже, пропали без вести. Непросто было попасть в училище. Но мне, имеющему, в общем-то, посредственные знания в объеме начальной школы, наряду с другими моими погодками, повезло: я был зачислен на первый курс, в 8-ю группу этого учебного заведения. Принятые находились на полном гособеспечении. Мы имели бесплатное общежитие, питание, обмундирование (рабочее и выходное). Периодически учащиеся СГТУ имели

СЕГОДНЯ ДЕНЬ МИЛИЦИИ

О МАГИЧЕСКОЙ силе цифры «семь» и напоминать — то лишний раз не надо. По-моему, берет она свое начало еще с семи дней недели. Не нами придуманных, не нами установленных. Это уже потом стали люди подмечать да утверждать: «Семь раз отмерь...», «У семи няnek дитя без глазу...».

Или вот еще — музыка. Человеческие чувства, рожденные ею, словами описать нельзя. Хотя словарный запас ого-го какой! А нот, из которых музыку создают, опять же, всего семь...

Может, оттого и сила этой цифры, что есть в ней какая-то законченность, целостность: именно столько, сколько надо?

А есть еще имя — Татьяна. И в нем тоже всего семь букв.

...Есть у нее, Татьяны, о которой хочу рассказать, привычка оставаться в кабинете, когда коридоры учреждения пустеют и тишина сменяет такой обычный шум и гамон рабочего дня. Правда, тишина в отделе внутренних дел — понятие относительное. И все-таки. Здесь, на втором этаже, не толпятся люди, не заглядывают в двери сотрудники, не взрываются звонками телефоны. Разному проводит она такие вечера. Чаще всего, использует эти спокойные минуты для просмотра наиболее трудных дел, для заполнения бланков отчетности или граф различных журналов.

«Что? — подумает читатель. — Пробежала в рабочее время, а теперь наверстывает упущенное?». Да нет, не было и не бывает у Татьяны Михайловны Шалковой, в какой бы должности она ни работала, времени «бегать». Ни когда была инспектором по делам несовершеннолетних, ни следователем, ни теперь начальником отделения дознания. К слову, в милиции вообще трудно найти сотрудника, способного заниматься личным в служебное время. У них и разделение — то такого порою нет — свое, рабочее.

Но иногда, когда уж очень плохо на душе, когда «не ладятся дела», Татьяна прячет их в сейф до завтрашнего утра. А оттуда достает постоянно хранящийся там сборник стихов. Золотая лирика русских и советских поэтов. Книга еще шестидесятих годов издания. От частого пользования чуть потерты углы обложки, и страницы уже привычно раскрываются там, где самые заветные и самые любимые строки. Она знает их наизусть. Множество. Стихов Есенина, Блока, Щипачева, Смелякова... Потому и не скажешь, что читает этот сборник. Найдет какое-нибудь стихотворение, закроет его ладонью, задумается, глядя в окно. И будто разговаривает строчками стихов с кем-то невидимым, присутствующим рядом.

Загляни к ней кто-нибудь в кабинет и не узнает ее. Сидит, закутавшись в так любимую ею шаль, тихая, какая-то беззащитная.

Нет, это не майор милиции в «рабочее» время: всегда подтянутая, строгая, порывистая в движениях. Одно только в ней неизменно: гладко зачесанные назад черные волосы, стянутые на затылке в узел, и внимательные, удивительно голубые глаза. Спросите у любого — мужчины, женщины, знавших ее эти двадцать лет в милиции, — какой образ приходит на ум при виде Татьяны Михайловны Шалковой? «Истинно русской женщины!» — не задумываясь, ответит он.

— Деревенская, — охотно подтверждает сама Татьяна, ничуть не стесняясь своего крестьянского происхождения. Напротив, гордится словом этим — деревенская.

Чусовитинская. Если быть точнее.

И родилась в селе, и жила в нем, и работать в деревне стала сельской учительницей. В крохотной Озеровке, недалеко от родного села. Молодая. Очень — очень городская. После окончания педагогического института. Всегда в черной юбке и белоснежной кофточке.

Сейчас, смеясь, вспоминает, что, наверное, эта «униформа» и сыграла свою роль при приеме в районный отдел милиции на должность инспектора по делам несовершеннолетних: строгая, деловая. Без малейших признаков косметики, которую до сих пор так и не признала.

На деле, конечно же, определяющим стало совсем другое. Присущее только ей умение понимать людей, детей в первую очередь. Желание научить и умение постоянно учиться самой. Доброта. Не мешающая, однако, быть принципиальной и даже

иногда бескомпромиссной. Был у Татьяны уже в молодости такой запас житейского опыта, какой у иных и к седым волосам не поднабирается. А у нее он — от жестокости собственной судьбы. Круглой сиротой она осталась уже в восемь лет.

В одиночестве сгорела в жару воспаления молодая и красивая мама, нечаянно провалившаяся под лед. Почти следом за ней ушел и отец. Сиротство скрасила бабушка, потому и оставшаяся, наверное, жить, что надо было расшить Татьянку. Она не старалась, она просто заменила ей и мать и отца...

Чем больше узнаю Татьяну Михайловну, смотрю, разговариваю, тем чаще ловлю себя на мысли, что всю свою жизнь и каждый день несет она в себе невидимый образ мамы, отца. Она словно бы отчитывается перед ними в своих делах, своей жизни. И спрос к себе строже именно потому, что нет их, реальных, рядом. Некому сказать: «Остановись, ты уже и так многое успела, сможешь».

Семь нот в Татьяниной судьбе

ла». Некому похвалить. А Татьяна, кажется, пока не услышит этого материнского: «Умница, доченька!» не может остановиться.

Так, придя на работу в милицию, посчитала недостаточным одно высшее образование и получает другое, юридическое. Работает следователем. Должность эта предполагает поездки на свой участок: выезд на место происшествия, беседы с руководителями, лекции по правовому минимуму с населением. Вот, пожалуй, и все. Татьяна Михайловна же ввела в привычку ездить на участок систематически. Первым рейсовым автобусом. И потом, целый день — из учреждения в учреждение, из дома в дом. Чтобы познакомиться со всеми живущими там. Чтобы узнать, как и чем они живут. Понять и помочь, если это даже не касалось ее, милицейских, дел. На языке сотрудников милиции это называется знанием оперативной обстановки. Но кто ее, следователя, заставлял владеть ею в совершенстве, досконально?

Кто заставлял ее, пришедшую пять лет назад уже в городскую отдел внутренних дел, заниматься созданием садоводческого товарищества? А кто из нас не знает, что одной идеи мало? Тебе она пришла, ты и воплощай. И смеяться, и плача рассказывала она потом, как чуть ли не вместе с трактористом пахала целинные земли под участки. Как бегала по управлениям, добиваясь грейдирования дороги, заботясь о водопроводе, электричестве для будущих садоводов. Теперь-то этап становления уже позади. Теперь-то уже есть первый урожай.

Кому, как не ей, пришла мысль об организации при отделе школы молодых юристов? Ну, технология дела опять была той же. Основным преподавателем в ней стала Шалкова. Набрала ребят — старшекласники по школам города, уговорила коллег вести занятия по тем или иным дисциплинам. Заработала школа. Уже прошлым летом появились ее первые практиканты в кабинетах отделения дознания.

А правильно ли ставить все это в заслугу Т. М. Шалковой, если по должности своей она была инспектором отдела кадров?

Была, отвечу. Только должности и обязанности этого сотрудника не предусматривают навыков массовика-затейника или садовода-любителя. Есть четко определенный круг обязанностей, внутри которого можно вращаться. И этого будет достаточно. Для другого. Но не для Татьяны Михайловны. Иногда она замесит человек.

Может быть, потому, когда возник вопрос о новом начальнике отделения дознания, она оказалась в числе кандидатов. Невозможно не заметить было ее организаторских способностей, не говоря уже более чем о десятилетнем стаже следовательской работы. Правда, служба дознания

— немного другое. Дело в том, что в милиции ее к элитным, престижным не отнесешь. Это вам не уголовный розыск и не следствие. Хотя для обратившегося в милицию разницы между инспектором, следователем, дознавателем — никакой.

Дела, обычно передающиеся дознанию, относятся к категории малозначительных. Семейные дебоши, мелкие драки, хулиганство без применения оружия. Или вот, бич дознавателей, — бесчисленные кражи документов того или иного рода. Почему бич? Да потому, что именно похищением в автобусе любят объяснять утерю того же паспорта многие «растеряхи».

— Ну, скажи, — горячится иногда Татьяна Михайловна, обращаясь ко мне, — вот ты, едешь в общественном транспорте со всеми документами сразу — паспортом, свидетельством о рождении детей, аттестатом об образовании, трудовой книжкой, правами на вождение — в воскресный день по магазинам или рынкам?.. А вот большинство

наших потерпевших только так и делают, по их словам. Потом — к нам: ищите — украли!

И все же у работников отдела дознания предостаточно работы. Тем более сейчас, когда согласно новым дополнениям к кодексу, более десятка статей, бывших у следствия, переданы дознанию.

Увеличение объема работы повлекло и увеличение штатов. И первым вопросом для нового начальника было: где взять сотрудников? Необходимые условия — высшее образование. И — умение работать с полной самостоятельностью. Отбор «команды» Татьяна вела, примеряя на себя.

— Пусть опыта не хватает, — объясняла она при этом, — научу. Лишь бы человек хотел работать.

Коллектив подобрался быстро. Пришли люди, хотевшие работать не просто в этой службе, а именно с ней, Шалковой.

Она же начала с элементарного — ремонта кабинетов. Почти сразу «выбила» машину. Такое для милиции — случай беспрецедентный: у отделения дознания — свой автомобиль. Раньше-то надо к потерпевшему, где бы он ни жил, или если в больнице лежит, к свидетелю, который упорно не является по повесткам, — или бегина своих двоих, или проси автомобиль в дежурной части, где он так один на дежурные сутки. Чаще — вариант первый.

И от своего общения «учить» Шалкова тоже не отказалась.

— Нет, здесь же будет неприязненных отношений, так ты указала в постановлении, — терпеливо объясняет одной из новеньких сотрудник, — ссора между соседками возникла спонтанно, неожиданно. Почитай внимательно объяснения и той и другой. Где они говорят о том, что прежде ругались или ненавидели друг друга?..

— Мне кажется, у того голодозревающего не будет попытки на хитренье, — обращается к другой. — У нас нет свидетельских показаний, других доказательств. А он сам поясняет, что просто зашел в дом. Дверь была открыта. Из дома ничего не пропало...

— Допускаю, что он зашел за этой бутылкой водки... Но твоих деталей и эмоций для суда будет недостаточно. Инициатор доказательств, или опазывая в возбуждении...

Постановление об отказе в возбуждении уголовного дела — процесс чаще всего обоюдонеприятный и для потерпевшего, и для дознавателя. Одна из причин для него — малозначительность причиненного ущерба. Раньше его сумма была 50 рублей. Сегодня закон не успевает за инфляцией. Да и как расценить эту малозначительность? У шахтера из мойки украли кожаную куртку. Отказали. Шахта оплатила.

У пенсионера стащили 15 куриц. Ему тоже отказали. Но возмещать-то — некому... Бывает, коза, поросенок были единствен-

ными у хозяина. Вот и выходит, что дознание — это служба, чьи сотрудники слышат не так уж много благодарственных слов от потерпевших.

И как часто вновь и вновь приходится Татьяне Михайловне прибегать к своему умению убеждать, утешать, примирять людей, обратившихся в милицию за помощью, с действительностью и законом.

Ни до, ни после Татьяны Михайловны (чего особенно боятся сегодня ее дознаватели) не было у отделения такого руководителя. Когда это было видно, чтобы материалы передавались в производство с рекомендациями начальника отделения? Это она, Татьяна Михайловна, ввела в привычку собирать у себя всех своих «девочек» по средам. Есть в отделении еще двое мужчин.

Планерка не планерка. Сначала коротко о текущих делах. Особенно разберут те, которые сложны в расследовании, в доказательствах. «Пожалуйста» друг другу и начальнику на всевозможные Третоны в работе. А потом — разговор обо всем. Здесь ни у кого нет секретов — семья, муж, дети.

— Видите, — говорит дознаватель П. В. Мальков, — Татьяна Михайловна в отпуске сейчас, а среда — и все наши здесь. И из микрорайона, и с Польшаева. Мы уже привыкли: среда — значит, все вместе. Как в совсем недавнем прошлом привыкли во всем отделе к тому, что среда была вообще необычной. Раньше этот день был отдан политинформации. Но в 90-х понятие это ушло. «А как собрать людей?» — думала Татьяна. И нашла выход. Приглашала на среды преподавателей школ, самодеятельных артистов, вела беседы сама. На самые различные темы, даже философского плана. Важно это очень для нее — собрать всех вместе, дать возможность увидеть друг друга, отвлечься от рутины дней.

И опять же в ее бытность в службе отдела кадров прошли несколько праздников для всего коллектива. Люди были удивлены способностями своих же коллег. Как много, оказывается, талантов рядом! Участвовать в конкурсах? Пожалуйста! Танцевать, петь, исполнять частушки, играть на гармонии? Все — под силу! Да кто бы сказал, кто бы подумал о чем-то подобном, глядя на этих мужчин и женщин, таких безликих в своих одинаковых серых мундирах? Это она помогла раскрыться многим из них, буквально блеснуть искорками таланта.

И знаете, почему это происходит? По одной простой причине — в ней самой его настолько много, что хватает поделиться с каждым. С одними — профессиональными знаниями. С другими — знаниями житейскими. С третьими — милостью своего сердца. Остается только удивляться, как хватило еще на то, чтобы вырастить сына Андрея, окончившего высшую летную школу. Помочь воспитать, а по сути, поднять на ноги внука... Ведь сноха тоже училась в институте.

В ОТ ДНИ и прозвучали... Те самые семь нот в характере женщины, имя которой состоит из семи букв. Давайте перечислим их снова. ДО — добрая. РЕ — решительная и никогда не отступающая от своих решений. МИ — милая. Потому что именно это слово просится на язык, говоря о ней, женщине. ФА — фанатичная. И кто это сказал, что фанатизм в работе, в достижении идей не всегда позитивен? СОЛЬ — привычка и умение брать на себя «солевые» партии. СИ — сильная. А ничего не подделашь: такой и только такой женщиной приходится быть в наше время.

С нотой «ЛЯ» только заминка. Но вспомните — зем-ля. И та маленькая, чусовитинская, родина Татьяны. И та большая планета, на которой живет она вместе с миллионными другими людьми. Знакомых и не очень. Но сколько же на ней тех, кто многие годы вспоминает о Татьяне Михайловне только добрым словом!

Скажете после этого, что не сложился характер, что не сложилась судьба? Одною только по-прежнему не хватает. Чтобы мама, пусть постаревшая, чуточку поседевшая, но живая, прикоснулась бы к плечу и сказала: «Умница, доченька! Все смогла, всего добились...» Или, может быть, именно эти слова слышит Татьяна в вечерней тишине своего кабинета?

С. ЛЕНСКАЯ.

СПОРТ

СПОРТ

СПОРТ

СПОРТ

Двойной успех

Ведущие троеборцы нашего города в составе сборной области приняли участие в Кубке России по силовому троеборью, проходившем в городе Воскресенске Московской области. Параллельно на этих соревнованиях разыгрывались медали чемпионата России по жиму лежа. На турнир в Воскресенск съехало 265 атлетов из 49 областей России.

Чемпионом России в жиме лежа и победителем Кубка России по троеборью стал мастер спорта международного класса К. Павлов (категория 56 кг). Константин окончательно перешел в новую для себя весовую категорию, и, как выяснилось, выбор был сделан правильно. В ходе состязаний он установил рекорды России: в приседаниях - 222,5 кг, в жиме лежа - 137,5, а в тяге становой - 142,5 кг. Сумма троеборья в итоге составила 555 килограммов. Ближайшего соперника по сумме упражнений он обошел на 27,5 килограмма.

Неплохо выступил и товарищ Константина по юниорской сборной страны, мастер спорта Евгений Долгов. Выступая во взрослой компании, он повторил свой прошлогодний успех и занял третье место в полулегком весе до 60 килограммов с результатом 547,5 килограмма.

Не попали в число при-

зеров, но показали хорошие результаты трое воспитанников тренера из ПТУ-17 О. Квича. Мастер спорта Сергей Велин (вес 75 кг) обновил юниорские областные рекорды в тяге становой - 260 кг и в сумме - 647,5 кг.

Рекорды для юниоров в тяге 280 кг и в сумме 685 кг установил мастер спорта Анатолий Потякин, но уже в следующем, в среднем весе до 82,5 кг. И еще один юниорский областной рекорд покорился полутяжеловесу (до 90 кг) Евгению Курцеву. В жиме лежа он покорил штангу весом 177,5 килограмма.

В розыгрыше чемпионата России по жиму лежа участвовал еще один наш земляк - легковес (67,5 кг) мастер спорта Юрий Черданцев. В очень упорной борьбе он занял третье место с результатом 162,5 кг. Причем ему покорился и больший вес - 167,5 кг, но он не был засчитан из-за технической погрешности.

Отлично выступили две воспитанницы тренера И. Деревянко. Дебютантка соревнований пятнадцатилетняя Ирина Клейменова, выступая в категории до 52 кг, заняла пятое место и выполнила впервые норму мастера спорта России с результатом 272,5 кг в сумме троеборья.

Перед мастером спорта Татьяной Ельцовой стояли две задачи: попасть в



число призеров и выполнить норматив мастера спорта международного класса. Со всем этим Таня справилась великолепно. Она заняла третье место (в весе до 48 кг), а по движениям показала: в приседаниях 120 килограммов, в жиме лежа - 52,5 килограмма, в тяге становой - 120 кг. А в сумме троеборья - 292,5 кг. По результату выступления 16-летняя спортсменка включена кандидатом в сборную России. В итоге женская сборная области в командном зачете заняла шестое место, а мужская стала второй, пропустив вперед команду Владимирской области.

Константин Павлов приглашен в сборную команду России для участия в чемпионате мира по жиму лежа, который состоится в начале декабря в Хельсинки (Финляндия).

С. КВИЧ.
Мастер спорта.

На снимке: чемпион страны и обладатель Кубка России К. Павлов.
Фото В. ГЕОРГИЕВА.

НЕ БЫЛО РАВНЫХ

Пять дней в Таштаголе проходил Всероссийский турнир по боксу, посвященный памяти Героя Советского Союза Я. Беляева. В нем приняли участие и боксеры нашего города.

Выиграв убедительно три боя в весовой категории до 63,5 килограмма, Иван Голубев (тренер А. Краснов) стал победителем турнира. Кроме того, он по итогам соревнований признан самым техничным боксером турнира.

В весовой категории 67 килограммов не было равных воспитаннику тренера В. Бельху Алексею Артамонову, который также занял первое место.

Хочется отметить, что эти юниорские соревнования проводились в возрастной группе 1976-1977 годов рождения. Наши же парни были на два года младше, и, несмотря на разницу в возрасте, им не было равных.

Л. ИГНАТЬЕВА.
Зам. председателя спорткомитета.

ПОМЕРИЛИСЬ СИЛАМИ

В новом спортивном зале, открывшемся по улице Орджоникидзе, состоялась первенство города по атлетической гимнастике среди юношей и девушек не старше 1976 года рождения. Более сорока спортсменов вышли на помост помериться силами.

У девушек в своих весовых категориях стали победителями Н. Тихонова, И. Клейменова, Р. Минбаева, Р. Вафина. Многие спортсменки и спортсмены улучшили свои собственные результаты. Так, мастер спорта Ирина Клейменова обновила рекорд города для девушек в весовой категории 56 килограммов. Она присела со штангой, вес которой равен 122,5 килограмма. А вот Р. Минбаева установила рекорд во всех трех дисциплинах. В приседании она показала результат 102,5 килограмма, в тяге становой 115 килограммов и вы-

жала лежа штангу весом 40 килограммов. В итоге она набрала сумму 252,5 килограмма.

А. Белоусов, А. Федов, С. Новгородов, А. Кичичев, С. Ян, В. Гусев, П. Прокудин и А. Иванов - воспитанники тренеров И. Деревянко, Ю. Черданцева, И. Кротова, И. Писарева, М. Небаева вышли победителями среди юношей.

Здесь хороших результатов в сумме троеборья добились Андрей Седов и Василий Гусев. Андрей набрал 400 килограммов, а Василий - 470. Оба atleta в своих весовых категориях превысили норматив кандидата в мастера спорта.

На этих соревнованиях шел отбор спортсменов для участия в первенстве Кузбасса, которое состоится через несколько дней в нашем городе.

И. ГРИГОРЬЕВ.

ВСПОМНИТЕ О ПАСПОРТЕ И КАЛЕНДАРЕ

Едва взглянув на заголовок, читатель может назвать ее тему надоевшей. Однако паспорт пока является основным документом, удостоверяющим личность гражданина. И мне хотелось бы затронуть два вопроса, наиболее актуальных на сегодняшний день в работе паспортно-визовой службы.

Итак, возьмите свой паспорт в руки и откройте его на последней странице. Именно здесь напечатано извлечение из «Положения о паспортной системе». Представьте, его еще никто не отменял. Читаем строку под цифрой 5.

«Действие паспорта не ограничивается сроком. По достижении 25-летнего и 45-летнего возраста органами внутренних дел вклеиваются в паспорта новые фотографические карточки, соответствующие этим возрастам. Паспорта, не имеющие таких фотографических карточек, являются **НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ**».

А теперь, пожалуйста, проверьте, выполнено ли вами это предписание. Да? Ну, тогда у вас все в порядке. А у вас? Нет

фотографии?..

Если бы вы только слышали, какими всевозможнейшими причинами объясняют граждане несвоевременную вклейку своих фотографий. Огромной занятостью. Полным незнанием требований паспортной службы. Но чаще всего тем, что им никто и никогда ни о каких фотографиях не говорил. Допустим, что это было действительно так. Но ведь у каждого из нас есть этот документ, сам собой предупреждающий и напоминающий о необходимости этой маленькой процедуры - смены фотографии по достижении определенного возраста.

А если и это вам не помогает, то напоминаем вновь. Заканчивается 1994 год. А вместе с ними и год вклейки фотогра-

фий по достижении 25-летнего возраста - людей 1969 года рождения; 45-летнего возраста - для тех, кто родился в 1949 году. Может быть, хоть эта заметка поможет вам?

Теперь о гражданстве Российской Федерации. Все мы знаем (а если кто-то и не знал, то пусть прочтает сейчас), что 6 февраля 1992 года вступил в силу Закон «О гражданстве Российской Федерации».

Согласно первому пункту ст. 13 этого Закона, гражданами России признаются все граждане бывшего СССР, постоянно проживающие на территории РФ на день вступления в силу этого Закона, если в течение одного года после этого дня они не заявили о своем нежелании состоять в гражданстве России.

Граждане, которые ранее по каким-то причинам выехали за пределы РФ, либо вообще никогда не проживали на ее территории, но имеют паспорт гражданина

СССР, считаются лицами без гражданства или гражданами бывшего СССР.

Ежедневно в наш город прибывали и прибывают граждане из ближнего зарубежья, которым необходимо в обязательном порядке встать на учет в паспортно-визовой службе и решить вопрос о гражданстве Российской Федерации.

А тем гражданам, которые прибыли и уже зарегистрированы, необходимо срочно решать вопрос о своем гражданстве, так как все ближе становится дата 6 февраля 1995 года. Мы уже сообщали в газете и вновь говорим о том, что после этого дня все, кто не принял гражданства РФ, будут считаться лицами без гражданства. А это влечет за собой отсутствие прописки, работы и многое другое. Люди должны это понимать и сами.

Н. АНТИПЬЕВА.
Начальник ПВС УВД города, майор внутренней службы.

Поздравляем!

счастливыми,
Жизнерадостными и
красивыми,
Чтобы были вы в
почете
И в быту, и на работе.
Все мы.

...

Тамару Александровну Кулебину с днем рождения!
Желаем мы тебе
сердечно
Здоровой быть,
веселой вечно,
Красивой, ласковой,
любимой
И всем всегда
необходимой.
Муж, сын, дочь.

Приглашаю репетитора по математике. Обращаться по телефону 4-32-04 (рабочий).

**ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ
"ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА"
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

Учредители:
Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор газеты
С. П. БАРАНОВ

Адрес редакции:
652500, г. Ленинск-Кузнецкий, Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:
По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.
Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода. Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 15473. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.
Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).
Печать офсетная. Заказ № 8015
Цена одного экземпляра 300 руб.